

入夏以来持续高温,各地采取多种举措——

# 给户外劳动者送清凉

本报记者 毕京津 姜晓丹 刘新吾

## 办实事 解民忧

入夏以来,多地持续高温,建筑工人、环卫工人、外卖配送员等户外劳动者冒酷暑、战高温,坚守在工作一线。各地为群众办实事、解民忧,不断优化举措、创新形式,采取灵活多样的防暑降温举措,加强对户外劳动者的保护,为他们送上清凉。

### 调整工作时间 科技助力巡检

“当前温度36摄氏度,风速小,符合飞行条件,申请起飞巡检!”7月24日上午,国网南阳供电公司桃溪镇供电所工作人员孙翼,对迎峰度夏保供的线路进行无人机自主巡视。“我们这里属于深山区,林木等植被覆盖率非常高。以前,我们都是人工巡视,爬上高低不说,有些地方还到不了。尤其是高温天气里,非常闷热,自从有了无人机这个小助手,高温天气再也不怕巡检了,盲区也消除了!”孙翼开心地说。

孙翼所在的桃溪镇,距离县城26公里,总面积140平方公里,其中山坡面积就有17万亩,大约有3.7万居民生活在这里。孙翼和同事们最重要的任务就是要时刻保障这些居民的日常用电。“为了避开夏季的高温时段,我们一般凌晨4点就要起来做好作业的各项准备,5点就要到达现场,半个小时内将故障清除,尽可能不影响群众的日常用电。”孙翼说,为了应对高温天气,公司专门给他们配备有藿香正气水和冰镇矿泉水。每次高温天气外出作业前,都会把这些防暑降温的药品和物品带上,以备不时之需。

在高温酷暑天气、用电量急剧增加的情况下,不停电是民众重要的需求,一线工人的工作量和压力也随之增大。而刘高峰就是一名从事了5年带电作业的一线电工。

### 核心阅读

调整工作时间、发放防暑降温物品、优化配送路线范围……连日来,对奋战在烈日炎炎下的户外劳动者,各地真心关爱、创新形式,采取多种举措保障其身体健康,为他们送上清凉。

“接到指令,我们马上出发!”中午12点多,刚在一个现场完成作业的刘高峰,在接到新的任务指令后,来不及休息,又立即冒着将近40摄氏度的高温赶往40公里开外的辖区七里坪乡。“我们班组有5个人,主要负责全县范围内的带电作业,工作时我们要穿绝缘服,戴绝缘手套,密不透风。在高温闷热的天气里,更容易出汗,没几分钟衣服就会湿透。所以,我们通常半个小时就要轮换一次,避免中暑等意外情况的发生。”刘高峰说。他告诉记者,为保障人员安全,他和同事们会时刻绷紧“安全弦”,相互提醒一些注意事项。同时,为保障作业人员的人身安全,他们通常会于早晨5点至上午10点之间进行常规的带电作业。

据了解,为应对高温天气,供电部门专门制订了优化高温天气工作计划,及时调整一线人员工作时间,当温度达到40摄氏度及以上时,除了因人身财产安全和公共利益需要紧急处理的特殊情况外,会停止当日的室外露天作业。“我们会根据气象部门发布的天气预报,适当调整一线人员的露天作业时间。有条件的供电所或班组,建议借助无人机等智能设备进行各种作业。同时,我们还会给一线工人配备必需的防暑降温用品,全力保障人员生命安全。”当地供电部门负责人介绍。

### 创新服务手段 送上防暑物品

5月以来,广州进入高温模式,5月30日就打破最早高温橙色预警纪录,之后一路高温。不过,环卫工人叶浩辉心里却满是温暖,觉得这个夏天不那么难过了。

叶浩辉每隔几天就会去越秀区的龟岗爱心驿站领工会派送的爱心雪糕。“大日头下吃一根,特别解渴。”

据了解,为关心关爱高温下坚守岗位的户外劳动者,广州市总工会联合爱心企业,5月16日至8月7日每天送出爱心雪糕。领取对象为快递员、外卖配送员、环卫工人、网约车司机、货车司机、建筑工人、交警等户外劳动者。

越秀区龟岗爱心驿站负责人胡顺介绍,送雪糕活动非常受欢迎,200支雪糕一会儿就送完了。领的人中,环卫工人和外卖小哥是最多的。“夏天户外劳动者真的很辛苦,特别是环卫工人和外卖配送员,为了防晒要穿得严实,衣服都是湿透的。每次来领雪糕他们都特别高兴,希望每年都有这样的活动。”

叶浩辉表示,6月到10月,自己每个月都能领到防暑降温费。广州市总工会相关负责人表示,为惠及更多户外劳动者,广州市总工会计划再推出新一批送雪糕活动,时间为8月8日至8月31日,每天接着送出爱心雪糕。

除此之外,不少企业工会也为户外劳动者送去清凉,有的会向驾驶员送上清凉饮品,并叮嘱他们在炎炎夏日要注意休息,劳逸结合;有的组织志愿者送清凉上门,到户外劳动者工作的地方,送上凉茶、绿豆汤、小扇子等防暑降温物品。

高温酷暑之下,一支雪糕,一瓶凉茶,一碗绿豆汤,一盒藿香正气水……给户外劳动者送去了丝丝清凉,甜入心间。广州还创新服务手段,给户外劳动者提供喝水、吃饭、休息的地方,再热的天,户外劳动者也有应对的方法。

### 优化配送范围 减少曝露时间

夏日重庆,烈日炎炎。晌午过后,外卖配送员朱国川停好车,又来到重庆市渝北区百果路社区的新业态劳动者驿站休息,给手机充电,让身体放松。

“下午配送少、天气热,来这儿休息一下。”朱国川笑道,以前,他家在数公里之外,往返不方便,只得坐在马路边,热浪袭人。现在,他成了驿站常客,休息、充电、喝水,各种需求都能满足。

为关爱户外劳动者,渝北区总工会积极建设新业态劳动者驿站、劳动者港湾等休息场所,打造202个户外劳动者服务站点,形成两公里一个休息补给站的“帮扶圈”。

“服务站点不仅能帮大家减少疲劳,还为大家增长知识。”渝北区总工会党组书记、常务副主席黄梅介绍,驿站每个月都举办普惠活动,如健康知识讲座、心理健康咨询等,贴近劳动者生活,帮助他们提高生活质量。

同时,渝北区总工会还启动外卖骑手高温作业专项保护行动,与平台企业协商,督促其合理优化配送范围、降低配送难度、放宽配送时间,达成5公里内常规“配送圈”。

老赵是永辉生活平台配送员,以前常常跨区域送货,白天没时间休息。“今年夏天不一样了,平台规则改了,每个订单安排都是3公里内,我只负责这个区域,系统还智能归类一个方向,送起来更方便。”老赵说。

渝北区永辉生活相关负责人介绍,收到工会合理化建议后,平台立即响应,优化配送路线,让配送员多单短送,减少烈日下曝露时间,还将配送时间延长至1小时,让配送员送货更加从容。

“这个地方好,我们走到哪里都可以歇歇脚、吹吹凉风,还有工作人员帮助我们。”老赵大口喝着水,又指了指空调,笑着说,“我在服务别人,别人也在帮助我们,感觉很开心。”

## 防控近视“启明行动”将开展

### 发布《防控儿童青少年近视核心知识十条》

本报北京7月26日电(记者白剑峰)为在全社会形成重视儿童眼健康的浓厚氛围,持续推进综合防控儿童青少年近视工作落实,国家卫生健康委决定在全国持续开展“启明行动”——防控儿童青少年近视健康促进活动,并发布了《防控儿童青少年近视核心知识十条》。

本次活动的主题为:重视儿童眼保健,守护孩子明眸“视界”。强调预防为主,推动关口前移,倡导和推动家庭及全社会共同行动起来,营造爱眼护眼的良好视觉友好环境,共同呵护好孩子的眼睛,让他们拥有一个光明的未来。

国家卫生健康委要求,开展社会宣传和健康教育。充分利用网络、广播电视、报纸杂志、海报墙报、培训讲座等多种形式,广泛开展宣传倡导,向社会公众传播开展儿童眼保健、保护儿童视力健康的重要意义,以《防控儿童青少年近视核心知识十条》为重点普及预防近视科学知识。创新健康教育方式和载体,开发制作群众喜闻乐见的健康教育科普作品,利用互联网媒体扩大传播效果,提高健康教育的针对性、精准性和实效性。指导相关医疗机构将儿童眼保健和近视防控等科学知识纳入孕妇学校、家长课堂内容。

开展儿童眼保健及视力检查咨询指导。医疗机构要以儿童家长和养育人为重点,结合眼保健和眼科临床服务,开展个性化咨询指导。要针对儿童常见病和近视防控等重点问题,通过面对面咨询指导,引导儿童家长树立近视防控意识,改变不良生活方式,加强户外活动,养成爱眼护眼健康行为习惯。

提高儿童眼保健专科服务能力。各地要积极推进儿童眼保健专科建设,扎实组织好妇幼健康职业技能竞赛“儿童眼保健”项目,推动各层级开展比武练兵,提升业务能力。

## 天津院前急救服务费医保联网报销

本报天津7月26日电(记者武少民)近日,为解决医保参保人员发生的院前医疗急救费用“先现金垫付、后医保报销”的不便,天津出台相关政策,明确天津市急救中心向参保人员提供的院前医疗急救服务所发生的费用,实行“一站式”联网报销结算。

据介绍,政策出台后,院前急救患者无需先垫付全部医药费用后再拿发票报销,可凭借医保电子凭证进行线上联网直接结算,实现实时医保报销。因没有携带医保电子凭证等特殊情况未联网直接结算的,垫付费用后也无需再去现场办理,可凭借医疗费电子结算凭证(电子票据或电子发票)线上申请手工报销,实现了“零跑腿、线上付”。

目前,天津市内六区和环城四区已率先实现院前急救服务医保联网直接结算,滨海新区以及武清、宁河、静海、宝坻、蓟州区急救分中心系统也将逐步实施。

本版责编:李智勇 徐阳 罗阳奇

# 深化电力标准衔接 助力琴澳融合发展

## 《横琴粤澳深度合作区供用电规则》正式发布

7月20日,《横琴粤澳深度合作区供用电规则》(简称《规则》)在横琴粤澳深度合作区(简称“合作区”)正式发布,并将于2023年9月1日起施行。

《规则》是合作区落实《横琴粤澳深度合作区建设总体方案》提出“公共服务和社会保障体系与澳门有序衔接”要求、共建共享共用电力标准的重要举措,通过标准的“软联通”推动琴澳两地在电力这一重要公共服务领域实现互联互通。

高品质的供电服务有利于打造一流的用电营商环境,从而为促进澳门经济适度多元发展的新产业提供基础保障。对此,南方电网广东电网公司主动联合合作区相关部门,围绕解决部门职责分工、电力设施安置地、临时用电特殊用电要求、新能源产业、电力纠纷处理等问题,积极开展调查研究,结合合作区实际,推动《规则》出台,成为建设便利澳门居民生活就业新家园的重要实践。

### 两地规则有效衔接,提升合作区电力安全等级

《规则》立足琴澳两地供用电管理的标准差异,充分考虑合作区气候自然条件,切实解决合作区电力设施安全性问题。围绕现行电力法规在合作区实施缺乏



横琴粤澳深度合作区完成首单教学人民币缴纳电费

针对性、与琴澳深度融合发展不匹配等问题,探索有效衔接琴澳两地的供用电管理标准,打造高质量供用电环境,赋能合作区高质量发展。

《规则》明确提出电力设施审查前置。在电网规划与建设方面,《规则》借鉴澳门事前统筹规划的做法,在建设工程设计方案审批环节,建立合作区城市规划和建设局与供电企业对接机制,确保供电设施用房(用地)位置设计科学合理。

《规则》强调制定供电设施安置地标准。充分考虑合作区多台风、暴雨等自然环境特点,着力解决供电设施在极端恶劣天气下遭水浸引发的安全和断电风险。

借鉴澳门相关规定,创造性提出合作区内新增的供电设施安置地,需满足政府规定的防洪高程(黄海高程4.45m)以上的要求,对于满足防洪高程要求且设置在建筑一层及一层以上楼层的供电设施安置地对应面积部分,可免计入地块容积率的规定,在保障供电设施安全的前提下,充分考虑项目方权益,鼓励建设单位合理开发利用土地。

《规则》还提出电缆建设全部入地,明确具备敷设条件时,电缆全部采取敷设在电力管廊、电缆沟等全入地的建设方式,并明确地下电力通道的使用、维护管理要求和责任,极大提升合作区电网抗击台风能力和城市整体美观度。

### 打造便于澳门企业和居民生产生活的 高质量用电环境

随着琴澳一体化建设步伐加快,合作区人气越来越旺。截至2023年6月,合作区实有澳资企业超过5600户,较合作区挂牌前增长22.3%,注册资本超1480亿元。在合作区生活就业的澳门居民超过7400人。为满足合作区企业、居民,特别是澳资企业、澳门居民等用电主体的多元化用电需求,《规则》从投资界面延伸、

办电渠道多元化等方面,向用户提供更加高效便利的用电服务。

同时,《规则》明确实施高压工商业用户采用低压供电模式。该模式将供电企业的投资界面进一步延伸至用户红线,办电环节更加简化,结合免计容的规定,实现企业用电办理流程快且接电成本低。

假设用户计划为一栋新建的写字楼申请用电,报装容量为8000千伏安,该容量的电房安置地大约需要100平方米,按照地上一层商铺单价约为15万/平方米计算,电房的用地价值超过1500万元,同时配套的高压供电设施、变压器等设备费用超过300万元。《规则》实施后,接电成本可节约共计超过1800万元。

同时,《规则》进一步明确终端用户电费收缴管理方面要求。目前,合作区供电服务提供了多样化缴费方式、多语言操作界面等,最大限度契合琴澳两地居民的使用习惯,《规则》的发布将为合作区实现“一日办电”奠定基础。此外,《规则》明确产权人、物业公司等对终端用户收取电费时不得擅自提高电价标准,不得以用电服务费名义向终端用户重复分摊收取,降低终端用户用电成本。

数据来源:广东电网有限责任公司



横琴粤澳深度合作区设置了充足的、符合澳门车辆充电标准的充电桩,便利澳门车辆通行



南方电网广东珠海供电局工作人员运用“三语系统”为横琴粤澳深度合作区澳门新街坊居民提供供电服务